

文/羊城晚报记者 李洪宇 图/叶何湘

东莞是全球知名的国际制造名城，智能手机、电脑、潮玩、鞋包、大型设备……东莞制造包罗万象。“无所不造”，而东莞也正是得益于制造业的蓬勃发展，在四十多年间从一个珠三角的农业县发展成为每天绽放新精彩的“双万”新东莞。

近年来，数字化浪潮席卷全球，而东莞的制造业也顺势而为，借助数字化转型的东风，在工业设备数字化提升、企业数字化转型、未来产业提前布局等领域持续发力，助力东莞实现数字化浪潮之下的产业转型升级，以数字化之力赋能科技创新和先进制造，实现东莞制造到东莞智造的升级蝶变。

A
先进设备助推企业提质增效

设备的效率对企业的发
展发挥着至关重要的作用。
近年来，东莞市聚焦优势制
造业设备提质增效，在制造
业设备数字化和智能化等领
域精准发力，用先进数字设
备助推企业提质增效。

先进设备新在哪里？5月15日，在东莞市厚街镇广东现代国际展览中心开幕的2024广东国际机器人及智能装备发展大会暨第五届中国（华南）国际机器人与自动化展览会为我们提供了近距离观察先进数字化工业设备的绝佳契机。

据介绍，本次展会以“拥抱新质生产力，助力新型工业化”为主题，聚焦先进制造业领域，以展示、交
流、促进制造业创新发展，推动机器人与自动化及智能装备产业转型升级，展览面积达4万多平方米，吸引了500多家机器人与自动化及电子制造行业的企业参展。

在展会现场，国内外知名机器人与自动化企业悉数到场，展示在电子制造行



东莞推动制造业工业设备更新

业的全新应用。值得一提的是，在CMM电子制造展区吸引了包括FUJI、安达、矩子、瓦力等在内的3C电子制造领域头部企业展示。东莞市未来将大力推动人工智能发展，推动机器人和智能装备制造向更加专业化、精细化方向发展，提供更多的应用场景和支持政策，还将推动工业母机、先进制造、装备制造等行业的发展。”东莞市市委常委、副市长刘光滨在展会致辞时表明了东莞对数字智能装备及相关产业发展坚定的支持态度。



先进机器人亮相2024广智会

B
数字转型引领产业高质量发展

从1978年引进内地第一家“三来一补”企业太平手袋厂，到外资纷至沓来投资设厂，本土民营企业蓬勃发展，东莞走上了制造业立市之路，制造业也成为东莞最鲜明的城市特征。如今，东莞坚持制造业当家，聚焦“科技创新+先进制造”，已经构建了涵盖34个工业大类和6万多种产品的现代产业体系。亮眼的成绩背后，如何做到更进一步？在新一轮产业变革的浪潮之下，数字化转型成为引领产业高质量发展的重要一环。

在今年1月17日东莞市发布的“一号文”中，东莞市就对产业数字化转型提出了明确的要求。据介绍，东莞市将加快推动国

点城市建设，遴选一批低成本、快部署、易运维的产品和服务纳入中小企业数字化转型公共服务平台，对在平台采购相关产品服务的企业和平台运营主体给予奖励，并分行业提升工业机器人密度、工业设备上云率和工业互联网应用普及率，东莞市计划在2024年推动1500家规上工业企业完成数字化转型。

为了实现数字化转型，东莞市为此出台了一系列措施对企业实施全方位支持。为有效解决中小企业数字化转型面临的“不想转、不敢转、不会转”问题，东莞市在东莞中小企业数字化转型公共服务平台上线东莞“数字贷”金融服务，13项“数字贷”金融服务为工业企业提供“低利

率、长期限、快审批”的贷款服务。与此同时，在资金利用层面，东莞出台专项办法提高财政资金执行效率，针对中小企业数字化改造项目，单个项目获得中央、省、市三级专项资金扶持累计不超过项目实际投入金额的50%，最高可达150万元。

此外，在数字化人才培养方面，东莞市近期出台了《关于加快工业和信息化领域数字化人才队伍建设的若干措施》，东莞市将加大培训力度，提升人才数字能力，优化留才软环境，落实引才育才激励措施。记者了解到，符合条件的工业和信息化领域数字化人才，最高可获30万元补贴。

C
前瞻布局打造未来新质生产力

数字化对工业化所带来的影响已经从多领域显示出其强大的创造性影响力，拥抱数字化已经成为时代潮流。近年来，东莞市积极应对数字化浪潮带来的积极影响和挑战，前瞻布局相关数字产业，为未来的高质量发展积极打造新质生产力。

在此前颁布的《东莞市数字经济发展规划（2022—2025年）》中，东莞市就对数字经济的发展作了前瞻布局和系统谋划。东莞市将以数字技术创新应用为驱动力，坚持以先进制造业为根基，建立“制造业引领突围”的数字经济发展模式，推动制造业向上游延伸带动数字产业创新发展，向下游拓展有力支撑全市经济社会数字化转型。东莞市计划到2025年，全市数字经济核心产业规模突破1.3万亿元，实现规上企业数字化转型升级全覆盖，高水平建成国际知名的数字经济名城、国家制造业数字化转型示范城市。

在产业数字化建设上，东莞市将推动“东莞制造”加快迈向“东莞智造”转型升级，初步形成完善的工业互联网平台体系，打造一批智能制造示范场景、车间和工厂，商贸、物流、文旅等服务业数字化、智能化蓬勃发展。东莞市计划到2025年，力争培育1个国家级工业互联网双跨平台，全市网络零售额突破3000亿元，打造10个以“特色产业+数字化”为主体的数字经济示范镇。

具体到数字产业上，东莞市力争数字产业化实现新跃升，数字产业规模稳步增长，产业集群效应显著增强，产业能级显著提升。在东莞的传统支柱产业——电子信息产业上，东莞市计划在“强链控链”中向高端跃升，建成具有全球影响力和竞争力的世界级电子信息产业集群，软件与信息服务产业集群逐步形成，人工智能、数据服务产业、量子信息、元宇宙、平台经济等新产业新业态蓬勃发展。

建“社”开卡享好礼

开通实体社保卡 最高可领30元微信立减金

活动时间：2024年3月5日—2024年7月31日



扫码参与活动

中国建设银行
China Construction Bank客户服务热线：95533
网址：www.ccb.com

广告